



「賣豬仔」揭秘 ②

楊澤琪的表姐稱，他曾參演電影《志願軍存亡之戰》。圖為其表姐公布的楊澤琪在劇組內的妝造自拍。



「現在也不得已在網絡上發聲求助，並想要聯繫上演員星星家屬，共同行動救出親友。」內地演員王星（藝名：星星）於泰緬邊界失聯成為全城熱話，星星獲救未幾，再爆出同類案件。8日，曾參與電影《志願軍存亡之戰》演出的內地「00後」模特楊澤琪，驚傳於泰緬邊界失聯，與星星受同一電影公司邀約，經同一路線失聯，全網再次「揪心追蹤」。

自稱為楊澤琪表姐的牟女士在網上發帖求助，稱楊澤琪接到來自泰國「劇組」的工作邀約後前往泰國，之後失

聯，手機信號顯示其最後位置在泰緬邊境，如今距他最後發出求救消息已過去19天，仍杳無音信，失聯經歷與王星如出一轍。目前，楊澤琪父親已辦理好護照，準備馬上前往泰國當地向大使館以及警方求助。據泰媒1月9日報道，泰國國家警察總署督察長坦猜·比達尼拉布表示，已開始調查25歲模特楊澤琪失聯案。

大公報記者 曾萍

黑中介唔熟唔食 楊澤琪失聯 與星星案如出一轍

通告來源相同

均從微信群看到劇組拍攝通告

行前顧慮相同

均曾因「獨自赴泰感到危險」而反覆與對接人確認信息

試戲方式相同

均為視頻面試試戲，通過後被要求赴泰拍攝

電影公司相同

對接人提供的公司信息均為泰國GMM Grammy公司和浙江顏氏天藝影業有限公司

失聯路線相同

飛抵素萬納普機場後，乘坐劇組接機車離開
曾中途換乘車輛，最終於泰緬邊境處失聯

▲內地「00後」模特楊澤琪多日前於泰緬邊境失聯，經歷與王星極為相似。目前，其家屬正奔赴泰國求助。

同一電影公司邀約 同一出行路線

驚現星星「翻版」 男模消失泰緬



▲星星與內地男模楊澤琪乘機抵達泰國曼谷素萬納普國際機場後，在「劇組」安排下乘車離開，之後失聯。圖為曼谷素萬納普機場外的客車上落區。

燈光師兒子神秘來電 母親飲泣：人在妙瓦底？

除了演員，亦有內地劇組人員接到境外工作邀請後失聯。1月8日，河南許昌賈女士稱在橫店影視城當燈光師的21歲兒子小孫，去年11月通過中間人認識了「顏十六」，受其邀請前往泰國拍電影。2024年12月11日晚11點20分，小孫從杭州蕭山國際機場坐飛機前往泰國曼谷，落機後乘坐一輛車牌尾號為597的車，行駛300多公里後，換乘一輛車牌尾號為790的車，車上有兩名泰國男子。至翌日上午11點半，小孫失聯。

兒子失聯後，賈女士心急如焚，2024年12月12日，她通過微信聯繫上了「顏十六」：「這個『顏十六』當時在機場準備送另一個男孩子去泰國，不過那個男孩比較幸運，晚點了沒趕上飛機，就沒去成。」賈女士表示，之後「顏十六」就不理她了，直到2024年12月15日，她發現自己被對方拉黑。2024年12月25日，賈女士接到小孫微信語音來電，稱自己每天工作12至14小時，通話中似乎有人監視。「我問你是不是在（緬甸）妙瓦底，他不說話，就說媽媽你一定要注意身體，我說我為了等兒子一定要堅強，他聽後就哭了，我也跟着哭了，然後他就掛了電話。」此後，小孫再無音信。

針對多起中國公民抵泰後失聯事件，中國駐清邁總領館提醒失蹤人員家屬，要及時前往泰國當地報警，並持相關定位證據，以便泰國警方立案後總領館能立即跟進。

與母親視頻通話 眼角有傷神色恐懼

楊澤琪今年剛滿25歲，是來自河北省保定市模特，曾與內地知名演員王俊凱合作拍攝廣告宣傳片，並曾參演過電影《志願軍存亡之戰》。據悉，這名年輕演員接到來自泰國「劇組」拍攝邀約後，獨自出發前往泰國，抵達後失聯。1月8日，楊澤琪表姐牟女士（微博賬號：古德牟寧）发布信息，稱楊澤琪於北京時間2024年12月20日14時在泰緬邊境失聯，所謂泰國「劇組方」提供給楊澤琪的相關資料信息，和星星收到的信息為同一公司，其失聯經過亦與星星經歷極度相似。

牟女士稱，2024年12月8日，楊澤琪在微信通告群裏看到劇組拍攝通告，並添加通告上的微信參與報名，也通過視頻面試試戲。於是，楊澤琪辦理護照準備前往泰國拍戲。出發前，他曾向家人表示對這次機會非常珍惜，冀有所收穫。

出發前曾和「工作人員」再三確認

2024年12月20日凌晨，楊澤琪在北京大興機場乘坐VZ3719航班出發，於當地時間早上6：16抵達曼谷素萬納普國際機場，落地後乘坐「劇組」接機車輛離開機場。北京時間14：59，楊澤琪換乘第二輛「劇組」安排的車，截圖顯示定位已在泰緬邊境。2024年12月21日，楊澤琪向朋友發出求救信息後失聯，電話關機。朋友接到其求救信息後立刻聯繫其父母，同往公安局報警。

2024年12月29日，楊澤琪與母親視頻通話報平安，視頻中，他身穿黑色服裝坐在椅子上，雙手放於桌面，眼角有明顯傷痕，神色有異，眼神恐懼。視頻通話結束後，楊澤琪電話再次關機失聯。目前，楊澤琪母親因過度焦慮，視力急劇下降，精神幾近崩潰。

牟女士稱，表弟楊澤琪還推薦其他朋友一起面試進組，由於朋友們檔期衝突沒報名。面試通過後，楊澤琪覺得獨自赴泰危險，曾和「工作人員」反覆確認。對方拿出相關影視公司介紹，逐漸打消了他的顧慮。對方提供的相關資料信息和星星收到的資料信息來自同一公司（聲稱為泰國最大音樂和娛樂公司GMM Grammy和浙江顏氏天藝影業）。

保定警方已立案 楊父將赴泰求助

9日下午，牟女士在微博更新一段視頻，楊澤琪父親楊海濤手舉身份證端坐在鏡頭前，表示其已辦理好護照等相關手續，將立即前往泰國，向泰國當地大使館和警察局尋求更多幫助。據了解，此前，楊澤琪親屬已向保定當地派出所報案，保定警方已於1月8日立案。牟女士披露的最新消息證實親屬已收到公安受理回執和立案告知書。9日，中國駐清邁總領事館回覆，稱已接到楊澤琪家屬來電，並建議家屬在失聯地報警。

楊澤琪表姐表示，希望這件事情熱度不要隨着星星回國後被遺忘，楊澤琪同樣需要網友們關注。「希望大家幫忙轉發。」



▲圖為楊澤琪參與影視拍攝的人物劇照。

警惕出國 勞務騙局

虛假高薪誘餌

利用「工作輕鬆、高薪」等虛假宣傳吸引求職者，隱瞞真實工作條件及風險

防範措施

- 通過正規渠道查詢招聘信息，不輕易相信高薪誘惑
- 在簽訂合同前，詳細了解工作內容、待遇及風險

黑中介詐騙

中介機構無資質或虛假宣傳，收取高額中介費後捲款潛逃

防範措施

- 確認中介機構是否具有合法資質，可查詢商務部官網「國家對外勞務合作企業名錄」
- 不輕易支付高額中介費，要求簽訂正規合同並明確費用明細

旅遊簽證陷阱

以旅遊簽證名義將務工人員送至國外開展非法務工

防範措施

- 分清簽證類型，明確出國目的，避免使用旅遊簽證務工
- 在出國前辦妥工作簽證，確保合法務工

偽造材料逼迫犯罪

偽造工程項目、虛假證明等，出境後沒收通信工具，逼迫從事違法犯罪活動

防範措施

- 謹慎選擇招聘單位，核實其真實性和合法性
- 在簽訂合同前，了解清楚工作內容和地點，避免被誘騙至非法地點
- 保存好個人證件和通信工具，確保人身安全

「顏十六」神出鬼沒 演藝界人心惶惶

謎團重重

據內地媒體報道，包括已被解救的演員王星在內，近期有數十名演員被邀請赴泰國工作，其中被「顏十六」等人邀請的就有9人。「顏十六」確有其人，據查，其本名顏文磊，江蘇省連雲港市東海縣雙店鎮人，85後，過去十餘年間，他在不同劇組擔任過群演、攝影師、動作演示、錄音師、監製、導演等多個職位。這是否涉及盜用他人賬號作案，仍無定論。

至於「崇明堂」本名楊澤琪，就是今次失聯的保定男模特兒。其朋友稱，2024年12月中旬，楊澤琪前往泰國「拍戲」，此後再聯絡，他「便像換了一個人似的，很冷淡。」有網友發現，2024年12月20號晚9時多，楊澤琪本人曾微信回覆朋友消息，但在21號中午11點，該賬號在一微信群內發布了招聘演員前往泰國拍戲相關通告。目前，賬號「崇明堂」是否為其本人使用，暫時無法求證。

據「企查查」平台信息顯示，顏文磊自2012年起在多家影視公司任過職務，目前存續的公司係他與父親開設的「浙江顏氏天藝影業有限公司」。2025年1月6日晚，顏文磊老家的村幹部告訴內地媒體，顏文磊從事演藝工作多年，其父母、妻子和兩個孩子都生活在村裏，家庭條件「比較窮」，有一個在外地做水產生意的哥哥。王星失聯後，該名村幹部沒有接到來自警方的協查電話，也不知顏文磊下落，只從多位村民處得知，過去一個多月，顏文磊都在村民小規模的微信群裏發布演藝公類招聘消息。

內地家屬建互助群 為174位「星星」呼救

亟待援助

大公報記者了解到，內地有一個由174位被困人員親屬組建的「緬甸被困人員家屬互助群」，群內共有487人。這些被困人員大多被騙至緬甸，隨後被控制在當地詐騙園區內，無法與外界聯繫。親屬們通過各種途徑得知他們被困消息，在群內填寫了一份共享文檔，詳細列明被困人員的姓名、年齡、籍貫信息及被困的具體情況，期盼有一天能與親人團圓。

該群的群主稱，她的丈夫於2024年5月在西雙版納工作時失聯，其後接到丈夫求救信息稱受困緬甸。她在求助過程中結識了許多有同樣遭遇的網友，於是建立該群。

查看匯總被困國外電詐園區人員信息的文檔，可發現失聯者大多為16歲至40歲男性，也有少數年輕女性，且許多失聯者都是在外出找工作時與親人失聯。

該互助群群主呼籲，互聯網時代詐騙手段不斷翻新，一定要時刻保持警惕，不要輕易相信陌生人的信息和承諾。她表示，建立這個微信群，一方面是為了大家抱团取暖、互通信息，另一方面也是為了引起公眾的關注和重視。